

“分好类、专人收、大家管”

——我国多地探索农村垃圾治理经验

由于缺乏统一监督管理，加之有较为多样且大量的垃圾产出，“脏、乱、差”成为我国一些农村地区很难抹去的标签。笔者近日在四川、江西、贵州等地走访时发现，当前许多乡村对垃圾进行精细化分类，并聘请专人定时定点倾倒和转运，全村上下齐抓共管，农村生活环境得到明显改善。

分类

行走在四川眉山市丹棱县龙鹤村，家家户户房漂亮、院整洁，村村水清亮、路通畅，村民们在舒适整洁的环境里喝茶聊天、走人户，好不惬意。

这样一幅美丽的乡村图景，得益于近年来当地探索的农村垃圾处理新模式。据龙鹤村党支部书记罗朝运介绍，“两次分类”是其中重要一环。首先引导农户对垃圾进行分类处理，烂水果等有机垃圾倒入沼气池，建筑垃圾就近处理，可回收垃圾自行出售，不可回收垃圾就近倒入农户定点倾倒池。

之后，再将倾倒池中的垃圾在

收集转运途中进行二次分类，将可回收垃圾变卖，有机垃圾堆肥还田，剩余的不可回收垃圾再运至村收集站。经测算，农户初分处理减量约50%，经二次分类处理后，可回收和堆肥垃圾再减量约30%，最后，转运到村收集站的垃圾约20%，两次减量约80%。

而在江西省宜春市靖安县马尾山村，2017年5月建立了垃圾兑换银行，可回收物全部到兑换银行积分集中回收。村民余绪兰最近用废品换了不锈钢脸盆，她开心地说：“村里有了垃圾兑换银行积分以后，垃圾乱扔现象没有了，大家都知道垃圾放对了地方能变‘宝’”

江西省宜春市靖安县双溪镇清浩办分管人余昌勇介绍，农村生活垃圾分类为百姓生活带来了便利。他们重点抓住可腐垃圾作为沼气池发酵原料的特点，给每家每户发放可腐垃圾桶，可腐垃圾集中进入沼气发酵池后，产生的沼气做饭、沼液种菜，既解决了沼气池原料短缺的问题，又减少了垃圾总量，还产生了上等的农家肥沼液，一举三得。

成都市蒲江县近几年也探索出了

“二次四类”农村生活垃圾分类处理方法，目前配备环卫保洁分拣员1139名、垃圾收集三轮车316辆(主要运输可堆肥垃圾)，发放户分类桶75121个，开挖堆肥池12800个，建立再生资源回收站点126个，补齐了垃圾分类基础设施短板，垃圾减量35%以上，乡镇实现生活垃圾分类覆盖率100%，行政村实现覆盖率85%。

专人

“类分好了，没有专人处理的话，囤放的垃圾依然是村里的‘定时炸弹’。”贵州省麻江县县长夏景卓说，县里自筹资金598万元，聘请598名建档立卡贫困户作为全县农村环境卫生保洁员，负责各个村寨公共区域卫生保洁。

在贵州麻江县贤昌乡贤昌村，笔者看到，一条清澈的小河贯穿村组，风中轻拂的杨柳倒映水中，空气清新，景色宜人。

贤昌村党支部书记韦晓莉说：“以前这些树上挂满了塑料袋、卫生纸、塑料绳……不堪入目，严重影响村容村貌。”

“过去，有村民把生活垃圾倒在岸边甚至倒在河里。”离河边不远的住户欧菊香说，“现在有人定时来收，我们也逐渐养成了好习惯。”

据了解，自2014年起，贤昌村开始试行垃圾收集转运。村里聘请了一个会开拖拉机的贫困人员作为垃圾收集员，每月定时进村收垃圾，转运到县城的垃圾转运站。

而在四川省德阳市罗江区，每个镇设有环境治理办，村保洁人员负责全村公共场所清扫保洁和转运垃圾，镇环卫人员履行镇级公共场所保洁和垃圾中转。全区建成了近800人的保洁清运队伍，实现了定人、定事、不留盲区和死角的人员全面覆盖。户集池每3-5天清运一次，组分类池每3-5天分类一次，每月清运处理一次，中转站每天清运一次，让每个垃圾池都有人管。

共管

好的模式离不开群众的广泛参与。在四川省丹棱县，村民实现自治，充分发挥群众的主体作用。据了解，全县农民每月自发缴纳一元保

洁费，共同管理本村垃圾治理。

无独有偶，四川省雅安市名山山区为建成常态管理机制，采取了“三方监督”。农户清运员监督是否按时清运、是否保证清运质量；村“两委”成立监督领导小组，按照“扫干净、码整齐、有归栏”的要求，督促农户持之以恒，养成垃圾分类好习惯；清运员监督农户，如果农户未按规定对垃圾进行分类，可以拒收。通过环环制约，相互监督，确保环境治理工作取得显著成效。

笔者在走访中发现，当前我国许多农村探索垃圾分类治理经验，普遍抓住“细致分类、专人负责、共同管理”几个关键点，让当地令人头疼的“垃圾难题”基本得到解决，不仅农村环境质量得到极大改善，村民素质也大幅提高，邻里间生活也更为和谐。

当笔者离开龙鹤村的时候，几个八九岁的孩子正念着村里墙上治理垃圾的顺口溜：“菜皮皮，烂果果，入池产气把饭煮……电池药瓶有毒害，千千万万入黄袋；垃圾分类要做到，资源利用见成效，大家事情大家做！”(新华社 陈地 熊家林 刘智强)

四川省今年将实现「通乡通村硬化路」全覆盖

本报讯(记者漆世平)1月25日，四川省公路工作会议召开。会议表明，四川省最后不通硬化路的3个乡镇和24个建制村，将在今年实现硬化路通达，届时四川省将正式实现“通乡通村硬化路”全覆盖。

会议介绍，2018年，四川省公路交通系统坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，落实高质量发展要求，以供给侧结构性改革为主线，围绕构建现代综合交通运输体系目标，加快建设，强化管养，改革创新，提升服务，圆满完成各项任务，实现公路建设投资取得重大突破、交通扶贫取得重大突破“两个突破”，以及示范创建水平显著提升、建设质量明显提升、养护管理水平持续提升、公路行业治理能力不断提升、党建和干部队伍建设水平巩固提升“五个提升”。

会议指出，2019年，四川省公路交通系统将保持投资强度，高质量完成脱贫攻坚兜底任务，加快重点项目推进，提升管养服务能力。

宁夏出台措施支持大学生创业

新华社银川1月27日电(记者艾福梅 曹江涛)记者从宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅获悉，为支持大学生在宁夏创业，只要符合创业担保贷款申请条件，毕业5年内的大学生可最高申请30万元贷款。

宁夏最新出台的《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》(以下简称实施意见)还提出不少支持大学生在宁夏创业的措施。包括：在已有一次性1万元创业补助基础上，在校大学生或毕业2年内大学生创业初始阶段经登记注册并正常营业3个月以上的，在登记注册半年内可给予一次性初始创业补助3000元，对在固原市等贫困县(区)创业的，补助上浮30%；分级开展大学生优秀创业项目评选奖励活动，对大学生优秀创业项目每个给予1万-10万元的奖励。

实施意见还提出扩大就业见习补贴范围。从今年1月1日起，将就业见习(实习)补贴范围由具有宁夏户籍的2年内未就业高校毕业生扩展至16-24岁失业青年，见习(实习)期间按当地最低工资标准给予补贴，并购买商业意外伤害保险。见习满6个月以上，给予最长1年的养老保险补贴。

此外，宁夏还将进一步支持创业载体建设。对达到地市级创业孵化示范基地建设标准的，由所在地级市给予每个园区不低于50万元的一次性奖补；对达到自治区级创业孵化示范基地建设标准的，自治区给予每个孵化园区100万元的一次性奖补；对达到国家级创业孵化示范基地建设标准的，自治区再给予每个孵化园区200万元的一次性奖补。

郑州不动产登记将启用电子证

新华社郑州1月28日电(记者刘怀杰)记者从河南省郑州市不动产登记中心获悉，自今年2月1日起，郑州市不动产登记中心将在郑州市区范围内，启用不动产登记电子证书(房屋首次登记)和不动产登记电子证明(预告登记)。

据了解，不动产登记电子证书和不动产登记电子证明启用后，与纸质不动产登记证书、证明同时并行使用，与纸质不动产登记证明具有同等法律效力。企业可通过郑州市不动产登记服务网进行查询、下载。

统计数据显示，2018年郑州市本级共办理预告登记101087笔，首次登记206885笔。郑州市不动产登记中心负责人表示，两项业务的电子证启用后，将大量减少证明、证书的打印量，不仅减少了纸张使用，还提升了安全性，更方便了群众办事。

亮相宽窄巷子 青神特产

为加快构建“融入成都，联通世界”开放发展格局，推进四川省青神县文旅资源与成都旅游市场深度融合，从1月21日起，为期一个月的“成都以南·竹乡青神——宽窄巷子青神推介月”活动正式开幕。此次推介月活动分为平面竹编、立体竹编、青神腌腊制品、青神柑桔、瓷胎竹编5大主题，全面展示该县开放融入的形象和独具特色的文旅产品。此次推介会将持续至2月20日。图为活动现场。袁矛摄



武汉今年春运首开“夜行高铁”

新华社武汉1月27日电(记者王贤)1月27日傍晚从武汉开出的G4749次列车于28日零时11分抵达广州南站，24分钟后就从广州返程，预计4时19分满载500多名旅客抵达武汉站。这是中国铁路武汉局集团

公司今年春运开出的第一列“夜行高铁”。

当天，中国铁路武汉局集团有限公司在汉口、武汉两站共加开9列夜行高铁，开往广州、上海，可接7000多名旅客返回武汉。

中国铁路武汉局集团公司客

运处负责人称，节前，广州、上海等地返回武汉的旅客高度集中，为方便旅客快速返程，同时加大武汉至成渝方向运力，他们节前计划加开102趟夜行高铁，其中1月28日、1月31日至2月2日每天开行17趟。

27日，武铁发送旅客54万人次，同比增长12%。28日，武铁加开动车47列、普速列车50列，其中为支援广州地区运送返回武汉的旅客，采取“空车去、载客回”，从武汉、襄阳等地开出发往广州地区客车29列。

希望乡亲们们的生活温暖而富足

——一位扶贫队长的新春愿景

农历腊月二十一一大早，王建忠拿着准备好的慰问品，走进贫困户耿牛棚家，给这家人送去新春的祝福。

2018年3月，担任邢台学院物理电子工程学院党委书记的王建忠，来到河北省新河县寻寨镇耿秋口村担任扶贫工作队长兼“第一书记”。扶贫是“十三五”期间工作的重点，地处华北平原的河北省邢台市脱贫攻坚任务艰巨。为尽快改变贫困面貌，邢台每年选派机关干部进驻贫困村帮助脱贫。

今年78岁的耿牛棚身患多种疾病，老伴身体也不好，靠着几亩薄田生活。儿子在外打工常常顾不上回家看望他们。老两口的生活孤苦而单调，每天陪伴他们的只有几只鸡。

“以前我住的房子快塌了，中间顶上个大柱子，只要下雨，房顶就开

始漏雨，日子过得实在艰辛。”耿牛棚说，“王书记来村里后，挨家挨户走访调查情况。去年他利用危房改造项目，给我盖上了明亮的大北屋，我心里的一块疙瘩终于落地了。”

笔者走进老人的家，宽敞明亮的两间北屋，家具不多但很整齐。洒满阳光的四方小院里，几朵金灿灿的玉米，让人看着喜欢。

一想到要在这样的新房子里过年，这个老人憨厚地笑个不停：“真没想到还能住进这样的新房子，现在我这出气也顺溜，腰板也直了。过了年，准备让儿子一家回来，村里现在机会路子慢慢多了，希望家里的日子越来越红火。”听着耿牛棚的新愿望，王建忠信心十足地说：“只要大伙儿一块儿努力，好日子就在眼前呢！”

耿秋口村地处新河县西南方向10公里处，现有住户123户332

人，其中常住95户256人。耕地面积60公顷。像耿牛棚家一样全村建档立卡贫困户共有27户，村民收入渠道单一，是一个典型的传统农业型贫困村。

“这个村看似没有什么特色，但仔细分析后，就会发现有很明显的土地种植优势。让村民脱贫还是得从自身找优势，从优势寻求市场定位，为村里的产业发展提供良好条件。”王建忠说。

根据村里的情况，他带领着工作队队员郭勇军和张雪辉将全村贫困户的致贫原因进行分类，按类施策。他们与新河县扶贫办积极联系，为村里21户贫困户与新河县金嘉鑫业有限公司、6户贫困户与颐善美饮食公司签订了入股分红协议，每人每年300元入股分红款已到位。

“村南的光伏电站建设也已全部完成，每户将领到3000元分红

款。”该村党支部书记张志忠说，村里的土地适宜种红薯，下一步，准备大规模进行特色种植。用不了多久，2条红薯烘烤生产线也将投入运行，可以解决村剩余劳动力的就业问题。

如今在邢台市，共有124个市直扶贫工作队进驻到临城、巨鹿、新河、广宗4个国家重点扶持的贫困村，建立了十(医)院包千人、百企包百村、十(银)行包十县、十(职)校联万户等“三包一联”精准帮扶机制，着力提高扶贫脱贫质量。2018年，该市214个贫困村脱贫出列，5.49万贫困人口稳定脱贫，成为减贫成效最显著的一年。

“有了好的开端，我们还要继续努力，巩固成果。新的一年，希望耿秋口村的乡亲们生活温暖而富足。”王建忠说。

(新华社 刘奕湛)

进口食品手工艺品馆开馆 第23届中国(四川)新春年货购物节

本报讯(记者漆世平)1月25日，在成都世纪城国际会展中心举行的第23届中国(四川)新春年货购物节(以下简称年货节)进口食品手工艺品馆开馆迎客。本届年货节2号馆为进口食品手工艺品馆，展品范围包括工艺品、生活必需品、个人护理用品等十多个大类，上万种展品。

据了解，本届年货节加强了进口商品的组织，包括捷克、比利时、德国、法国等近40个国家和中国台湾、香港地区近400家企业参展，捷克国家水晶制品主题馆、泰国国家主题馆、意大利国家主题馆等，为成都市民创造进口商品消费便利。

与此同时，成都市跨境电商协会组织的跨境电商展区、一带一路国际精品展区、伊朗大师级工艺品展区、韩国美妆个人护理精品展区、全球水果供应链展区、台湾特色伴手礼展区等亮点展区也特别值得关注。

在进口食品手工艺品馆开馆仪式上，本届年货节组委会对中欧文化交流协会、泰国川渝总商会、成都市跨境电商协会等14家组织单位授予优秀组织奖；对26家企业品牌授予组委会重点推荐品牌。